



同舟共济 科学防治战疫情

战疫众生

新快报

2020年2月13日 星期四 责编:梁胤馨 美编:平红 校对:马少俊 06

# 重点

从年廿八到现在,所有机器24小时运行

## 这些天口罩生产线的员工一直在冲冲冲

在这个非常时期里,口罩有多珍贵,大家都感受到了吧?那口罩生产线的工人师傅们,这段时间过着怎样的生活?

新快报记者采访了广州一条口罩生产线,从年廿八到现在,工人一直处于超负荷的冲冲冲状态,“只要不停下来,就不太觉得累,没人压产量,但大家都知道形势紧急”。就这样,20天里逐步恢复和扩充产能,从日产几千只,做到了日产十多万只。

■统筹:新快报记者 肖萍 ■采写:新快报记者 肖韵蕙

### 现在都是拼了命去做 两班倒保证设备24小时运行

1月22日(年廿八),口罩生产设备维修工程师吴工本打算在这天踏上回安徽老家的归途。没想到就在临行前,他收到了所在公司——位于广州市黄埔区的广州拜费尔空气净化材料有限公司的紧急召回通知。吴工坦言,当时听到第一反应还是有点紧张,对家乡的老人也有点儿愧疚。“但我们是生产口罩的,既然做这个行业,这个时候就必须去做。”

作为第一批赶回来的员工,吴工搬进了公司宿舍,手机保持着24小时开机状态。开工之初,最大的难题是人手不够,“很多同事已经回老家了,赶回来的都是在广州附近的。本来一两百人生产口罩的公司,复工最初只有一二十人”。

既然开工,就要马力全开生产。作为口罩设备维护人员,吴工和他的同事马上投入到这场没有硝烟的战斗中。第一件事就是对设备进行调试、保养和维护,

对有故障的进行维修。“任务非常重,我们设备组两个班现在才七八个人,一个班三四个人要监测所有生产线。我和兄弟们一个人至少干着两个人的工作。而且要保证所有机器24小时运行,都不能停不能有故障,不能让一台机器问题影响整个生产线”。为此,吴工和他的同事要时不时地更换一些易磨损的配件,还要监控机器数据,机器一旦发生故障要马上维修。从复工之初到接受采访当日,吴工已经连续上了12天夜班了,一天最长工作了16个小时。有时累了,就在机器稳定的时候打个盹。

“因为知道一线人员缺口罩,我们现在都是拼了命去做。”吴工所在公司主要生产符合N95标准的口罩,他们知道生产得越多,对抗击疫情越有帮助。

每天工作12小时以上,忘记了喝水,忘记了吃饭。就这样冲冲冲的状态中,吴工和工友们度过了这个难忘的春节。“你会发现大家精力很旺盛,像打了鸡血

一样,没有人要休息,只有偶尔坐下来吃饭的那一瞬间才感到疲惫”。

### 做多一个算一个 我们有这个责任感

吴工说,这些天来,生产线上的员工陆续返回。一百多人的生产团队已经有六七十人复工了,口罩产量也在逐步上升——从日产几千只到几万只到十万只,这个数字还在不断地增长。“如果全部复工,产量还可翻一倍以上。”吴工说,现在公司一方面在积极组织员工复工、给予补贴,政府也在组织志愿者参与生产;另一方面,公司在全国各地采购新的设备和原料。吴工和他的设备维护团队马上要投入到新设备的调试和维护中去。

“在抗疫一线的工作人员比如环卫工人、警察等不能没有口罩,所以我们希望能多做一个算一个。”吴工很清楚,目前急需大量口罩,他们心中的责任感赋予了这份工作新的意义。



■吴工在口罩生产线前忙碌着。  
受访者供图

吴工表示,自己干劲足离不开公司对一线人员的保障。员工每天都能领到一至两个口罩,每天量体温、酒精消毒也是必不可少的。“要是错过吃饭时间,后勤人员会把饭菜保温好等我们去。现在,有些药店已经开始售卖他们生产的口罩了,‘老百姓用上了自己参与生产的口罩,觉得一切都是有意义的’。

### 战疫笔记

#### “和生命赛跑,我们感受到争分夺秒的紧迫”

驰援武汉的医疗队队员们只有一个目标:打赢这场没有硝烟的战役!广医三院重症医学科副主任医师高元妹在日记中写道:“和生命赛跑,我们感受到争分夺秒的紧迫。”

#### 广医三院重症医学科副主任医师高元妹日记:

2月7日晚上6点多,我们顺利抵达武汉,我的第一感受是“冷”。安顿好后,已是凌晨两三点。

休息了四五个小时,8日一早我们出发前往华中科技大学附属协和医院西院区。目前,医院已经收治了几百个病人,医护人员人手非常紧张。培训完后,我们便马上进入病房熟悉病人情况,开启战斗状态。抗击疫情,就是和生命赛跑,我们感受到争分夺秒的紧迫。

我的工作任务是在协和西院区的重症医学科,管理20个新冠肺炎的危重病人。这20个病人都插管上了呼吸机,且存在多器官功能障碍。医疗救治任务重大,因此医疗组分为三个小组,共同承担和管理危重病人的医疗救治工作。

新冠肺炎会导致危重患者出现血氧差、呼吸困难,需要呼吸支持,而提供呼吸支持时的各项操作——气管插管、建立人工气道、呼吸机支持、纤支镜检查和吸痰等,都是可能被感染的高风险操作。

此外,如果病人出现严重的炎症风暴、器官功能障碍,需要进行血液净化、俯卧位通气,甚至上ECMO等治疗时,势必会需要密切接触到病人的血液、体液、分泌物。这些对于近距离接触患者的重症医学科医护人员来说,也面临着极高的感染风险。



■广医三院重症医学科副主任医师高元妹正在救治重症患者。

重症医学科的救治工作是新冠肺炎危重症患者的生命希望,但操作多、被传染风险高让医者面临巨大的挑战。亲身经历者更能体会到这份不易。为了尽最大可能救治成功,我和我的战友们深知一定要做好自己的防护工作,必须更加小心谨慎地进行防护,一定不能发生医护人员感染。

### 几个小时工作下来,防护服都在滴水

广东药科大学附属第一医院呼吸内科主任谭杰,是广东省援助武汉协和医院西区ICU医疗队队长。他说,每天4班,每班6小时,同事们都认真细致做好各种准备工作,没有一个人喊过一声苦叫过一声累。

#### 广东药科大学附属第一医院呼吸内科主任谭杰日记:

2月9日,是我们来到武汉的第三天,也是我们正式投入战“疫”的第一天!

早晨5点,被安排8点钟接班的队友就要起床,认真细致地做好各种准备工作。住地离医院有40分钟左右车程,队友们都宁早勿晚。因为晚到一分钟,上一个班的医护人员就会多一分钟风险。

广东省援助武汉协和医院西区ICU的医疗队员共50人,分为3个工作组。由我担任总协调人,负责武汉协和医院西区ICU的20张床位。由于都是危重症患者,病人都需要上呼吸机、床边血滤(CRRT)或床边人工心肺机(ECMO)等抢救设备。对于这些病人的有创操作多,医务人员感染风险也较高。

今天我们医疗队中,有8人分3班进入隔离ICU病区,还有一些队友在外边做支援。每天4班,每班6小时。算上回来车程,加上穿脱防护服、清洗消毒等环节,每班大约要耗时10小时。

由于这个ICU病房是临时改造的,工作环境湿度很大,再加上一身的防护服,大家都容易出汗。汗水在防护服里慢慢渗透,护目镜上的水雾起了一次又一次,连呼吸都难受。几个小时工作下来,防护服都在滴水,护目镜压得鼻梁和脸颊也特别疼。每次脱下防护服,看着镜中的自己,头发全湿,脸上和鼻梁



■广东药科大学附属第一医院呼吸内科主任谭杰。

上留着红红的压痕,但是我们很骄傲,因为我们坚持住了!

武汉很冷,为了避免交叉感染,我们在酒店不能开空调。当地政府了解情况后,表示要给我们送电热毯。想到充满爱心的电热毯,大家心里涌起一股暖流。晚安!明天早上5点钟,我们的战“疫”还要继续!